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湖北成人教育2018年湖北成人高考专升本艺术概论预测真题及答案（五）

　

　　第I卷(选择题，共40分)

　　一、选择题：1～20小题。每小题2分。共40分。在每小题给出的四个选项中。只有一项是符合题目要求的，把所选项前的字母填在题后的括号内。

　　1.《西厢记》的作者是(　　)

　　A.关汉卿

　　B.白朴 (马致远)

　　D.王实甫

2.书法作品《祭侄文稿》出自于(　　)

A.欧阳询

　　B.颜真卿

　　C.柳公权

　　D.怀素

　　3.提出了“风格即人”的法国思想家是(　　)

　　A.伏尔泰

　　B.卢梭

　　C.布封

　　D.雨果

　　4.“颜筋柳骨”指的是著名书法家(　　)

　　A.颜真卿、柳宗元

　　B.颜杲卿、柳宗元

　　C.颜杲卿、柳公权

　　D.颜真卿、柳公权

　　5.话剧《屈原》的作者是(　　)

　　A.曹禺

　　B.夏衍

　　C.郭沫若

　　D.田汉

　　6.《蓝色多瑙河》是一首(　　)

　　A.交响乐

　　B.幻想曲

　　C.圆舞曲

　　D.协奏曲

　　7.《百鸟朝凤》通常所使用的演奏乐器是(　　)

　　A.唢呐

　　B.古筝

　　C.笛子

　　D.琵琶

8.巴黎圣母院的建筑风格属于(　　)

A.哥特式

　　B.罗马风

　　C.巴洛克

　　D.洛可可

　　9.组雕《晨》、《暮》、《昼》、《夜》的作者是(　　)

　　A.达·芬奇

　　B.米开朗琪罗

　　C.拉斐尔

　　D.乔托

　　10.籍里科的油画《梅杜萨之筏》所属的绘画风格是(　　)

　　A.浪漫主义

　　B.现实主义

　　C.古典主义

　　D.现代主义

　　11.莎士比亚创作的《哈姆雷特》是一部(　　)

　　A.悲剧

　　B.喜剧

　　C.正剧

　　D.悲喜剧

　　12.雕塑名作《思想者》的作者是(　　)

　　A.孔德

　　B.米开朗琪罗

　　C.毕加索

　　D.罗丹

　　13.民间舞蹈象舞来自于(　　)

　　A.印度

　　B.斯里兰卡

　　C.越南

　　D.尼泊尔

　　14.艺术学作为一门正式学科，形成于(　　)

　　A.17世纪末

　　B.19世纪末

　　C.18世纪末

　　D.20世纪末

15.在我国，以长鼓舞闻名的少数民族是(　　)　　

A.蒙古族

　　B.满族

　　C.朝鲜族

　　D.鄂伦春族

　　16.“但愿人长久，千里共婵娟”，这句出自(　　)

　　A.《中秋月·十轮霜影转庭梧》

　　B.《江城子·十年生死两茫茫》

　　C.《水龙吟·咏月》

　　D.《水调歌头·明月几时有》

　　17.京剧艺术家梅兰芳先生所扮演的角色属于(　　)

　　A.生行

　　B.旦行

　　C.净行

　　D.丑行

　　18.影片《手机》的导演是(　　)

　　A.陈凯歌

　　B.冯小刚

　　C.黄建新

　　D.张艺谋

　　19.秦始皇陵的兵马俑塑造于约(　　)

　　A.公元前200年

　　B.公元前100年

　　C.公元200年

　　D.公元100年

　　20.杜甫的名句“朱门酒肉臭，路有冻死骨”属于(　　)

　　A.对比联想

　　B.接近联想

　　C.关系联想

　　D.类似联想

　　第Ⅱ卷(非选择题，共110分)

　　二、简答题：21～23小题，每小题10分。共30分。

　　21.简要介绍艺术发生的游戏说。

　　22.什么是艺术语言?

　　23.什么是审美期待?它包括哪些方面?

　　三、作品赏析题：24～26小题。请任选其中两小题作答。若都作答。只按前两小题的得分计入总夯。每小题15分，共30分。要求陈述作品的作者及其国别(或地区)、时代，结合个人所学理论和审美体验阐述作品的基本内容。分析作品的形式特点和风格。

　　24.绘画作品：达·芬奇的《最后的晚餐》

　　25.舞蹈作品：舞剧《丝路花雨》

　　26.建筑艺术：帕提农神庙

　　四、论述题：27-28小题。每小题25分，共50分。

　　27.结合例证阐述艺术作品的构成。

　　28.联系实际说明艺术风格、艺术流派、艺术思潮的相互联系与区别。

　　参考答案：
　　一、选择题
　　【答案】D

　　【考情点拨】本题考查了戏剧《西厢记》的相关内容。

　　【应试指导】《西厢记》全名《崔莺莺待月西厢记》，是我国古典戏剧的现实主义杰作，对后来以爱情为题材的小说、戏剧创作影响很大。其作者为元代著名戏剧家王实甫。

　　2.【答案】B

　　【考情点拨】本题考查了书法艺术常识。

　　【应试指导】《祭侄文稿》是颜真卿的行书法帖，号称“天下第二行书”，它也是中华十大传世名帖之一，现藏中国台湾台北故宫博物院。

　　3.【答案】C

　　【考情点拨】本题考查了艺术风格的相关内容。

　　【应试指导】“风格即人”是法国作家、思想家布封提出来的，强调了艺术风格与艺术家个体精神特性的联系。

　　4.【答案】D

　　【考情点拨】本题考查了书法艺术常识。

　　【应试指导】“颜”指颜真卿，“柳”指柳公权。中国古代书法史上著名的楷书四大家：唐代的颜真卿、柳公权、欧阳询，元代的赵孟頫，颜、柳占据了其中一半的席位。“颜筋柳骨”是说颜真卿、柳公权二人的风格像筋、骨那样挺劲有力，后用作品评楷书书法的术语。

　　5.【答案】C

　　【考情点拨】本题考查了话剧艺术常识。

　　【应试指导】话剧《屈原》是郭沫若的代表作品之一，取材于战国时期楚国的历史，讲述了伟大诗人、政治家屈原的政治挫折和个人遭际。

　　6.【答案】C

　　【考情点拨】本题考查了音乐作品《蓝色多瑙河的相关内容。

　　【应试指导】《蓝色多瑙河》是奥地利作曲家小约翰·施特劳斯最负盛名的圆舞曲作品，被誉为“奥地利第二国歌”。

　　7.【答案】A

　　【考情点拨】本题考查了音乐艺术常识。

　　【应试指导】《百鸟朝凤》这首曲子是流行于山东、河南、河北等地的民间乐曲，经常会用在结婚的仪式上，经常是唢呐独奏，代表着吉祥、幸福。

　　8.【答案】A

　　【考情点拨】本题考查了建筑艺术巴黎圣母院。

　　【应试指导】巴黎圣母院大教堂代表了哥特式建筑的最高成就。它是一座位于法国巴黎市区塞纳河中心西岱岛上的教堂建筑，也是天主教巴黎总教区的主教座堂，动工于1163年，到1345年整个工程最后完成。

　　9.【答案】B

　　【考情点拨】本题考查了雕塑作品《晨》、《暮》、《昼》、《夜》的相关内容。

　　【应试指导】大理石雕像《晨》、《暮》、《昼》、《夜》是意大利文艺复兴时期雕塑作品，是米开朗琪罗为美第奇家族的陵墓所作，创作于1520年至1534年，现位于罗马。

　　10.【答案】A

　　【考情点拨】本题考查了绘画艺术风格。

　　【应试指导】《梅杜萨之筏》是法国画家泰奥多尔·籍里科于1819年创作的油画。画家以金字塔形的构图，把事件定格在筏上仅存者发现天迫船影时的刹那景象，刻画了遇难者的饥渴煎熬、痛苦呻吟等各种情状，画面充满了令人窒息的悲剧气氛，开创了浪漫主义先河。

　　11.【答案】A

　　【考情点拨】本题考查了戏剧《哈姆雷特》的相关内容。

　　【应试指导】《哈姆雷特》是莎士比亚最负盛名的悲剧作品之一，同《麦克白》、《李尔王》和《奥赛罗》一起组成了莎士比亚的“四大悲剧”。

　　12.【答案】D

　　【考情点拨】本题考查了雕塑作品《思想者》的相关内容。

　　【应试指导】《思想者》的创作出自于罗丹之手，塑造了一个强有力的劳动男子，弯着腰，屈着膝，右手托着下颌，表现出一种极度痛苦的情绪a

　　13.【答案】B

　　【考情点拨】本题考查了舞蹈艺术常识。

　　【应试指导】象舞是斯里兰卡的民间舞蹈之一。

　　14.【答案】B

　　【考情点拨】本题考查了艺术学常识。

　　【应试指导】19世纪末，“艺术学之父”费德勒首先提出了“美学的根本问题与艺术哲学的根本问题完全不同”的新见解，在此基础上，艺术学发展成为一门独立的科学。

　　15.【答案】C

　　【考情点拨】本题考查了舞蹈艺术常识。

　　【应试指导】长鼓舞，以边击打长鼓边舞而得名。中国流传长鼓舞的有好几个少数民族，但以朝鲜族最具代表性。长鼓舞素有朝鲜族舞坛上的一颗明珠之美称。

　　16.【答案】D

　　【考情点拨】本题考查了诗词艺术常识。

　　【应试指导】此句出自北宋词人苏轼的词作《水调歌头·明月几时有》。

　　17.【答案】B

　　【考情点拨】本题考查了戏剧艺术常识。

　　【应试指导】我国京剧表演艺术大师梅兰芳以表演旦角闻名。旦角指戏剧中的女性形象。

　　18.【答案】B

　　【考情点拨】本题考查了电影艺术常识。

　　【应试指导】电影《手机》为冯小刚的电影作品，荣获第27届大众电影百花莫最佳故事片奖。

　　19.【答案】A

　　【考情点拨】本题考查了雕塑艺术常识。

　　【应试指导】秦始皇陵兵马俑是秦始皇陵中兵马形状的陪葬品，约塑造于公元前200年左右。秦俑的艺术价值极高，是世界考古史上最伟大的发现之一。

　　20.【答案】A

　　【考情点拨】本题考查了审美联想的甄别。

　　【应试指导】对比联想指由于甲、乙两件事物具有相对立的性质特征，人们感知到甲时就联想到乙。对比联想能使相反的事物性质在对比中得到突出，从而帮助审美者对善恶、美丑及其他事物性质的认识。杜甫的名句“朱门酒肉臭，路有冻死骨”运用了对比联想的艺术手法。

　　二、简答题
　　21.游戏说认为艺术活动起源于人类所具有黼戏本能。一方面由于人类具有过剩的精力，同时由于人类可以将这种过剩的精力投人到没有功力性的活动中，于是体现为一种自由的游戏。德国的席勒、英国学者斯宾塞、德国学者谷鲁斯均持这样的观点。

　　22.艺术语言是创作主体在特定艺术种类的创作活动中，运用独特的物质材料和媒介，按照审美法则，进行艺术表现的手段和方式。

　　艺术语言是各门类艺术创造的媒介和形式的总称，艺术语言又可具体划分为文学语言、音乐语言、绘画语言和视听语言等。艺术语言具有多样性和丰富性，并在艺术发展中不断变化和革新。艺术语言是渗透了艺术家独特个性的特殊语言。艺术家应在创造活动中不断锤炼语言，追求艺术形式与表现手段的创新。

　　23.审美期待是指接受主体在欣赏之前或欣赏过程之中，基于个人和社会的原因，心理上往往会有一个既成的结构图式，它使接受者具有了审美需求，并希冀在欣赏中得到满足。审美期待是艺术鉴赏的准备阶段，可分为形式期待、意象期待和意蕴期待。

　　(1)形式期待即指艺术鉴赏者由于艺术作品的类型或形式特征而引发的期待指向。

　　(2)意象期待即指接受者由于作品中特定的意象或形象而引发的期待指向。

　　(3)意蕴期待即指接受者由于作品呈现的深层的审美意蕴、人生哲理和情感境界而引发的期待指向。

　　三、作品赏析题
　　24.(1)意大利文艺复兴时期伟大的艺术家列奥纳多·达·芬奇的《最后的晚餐》，是所有以这个题材创作的作品中最著名的一幅。这幅画是达·芬奇直接画在米兰一座修道院的餐厅墙上的。

　　(2)画家选择的瞬间情节是耶稣得知自己已被弟子犹大出卖，差弟子彼得通知在逾越节的晚上与众弟子聚餐，目的并非吃饭，而是当众揭露叛徒。当耶稣人座后即席说了一句：“你们中间有一个人出卖了我。”说完此话，引起在座的众弟子一阵骚动，每个人对这句话都做出了符合自己个性的反映：有的向老师表白自己的忠诚;有的大惑不解要求追查是谁;有的向长者询问，整个场面陷入不安之中。

　　(3)幅画的构图并不复杂，基本上是在一条直线上穿插变化的，但单纯中见丰富。画家把13个人物有机地组合在一起，既有区别又有紧密联系，既突出了耶稣的主要形象，又层次分明地刻画出每一个人的外貌和性格特征。

　　画家把耶稣安排在既是画面中心，又是视觉中心的位置，用背景中大门的透光，更加清楚地衬托出耶稣的形象，餐桌、墙壁门窗和天花板的处理采取平行透视，都集中地消失在耶稣的形象上，这一切很自然地把观众的视线首先吸引到耶稣身上。这幅宏大画面，严整、均衡，而富于变化，无论从构思的完美、情节的紧凑、人物形象的典型塑造以及表现手法的纯熟上都堪称画家艺术的代表。

　　25.(1)舞剧《丝路花雨》在改革开放之初的中国文艺界刮起了一股强劲的艺术旋风，很快轰动了大江南北，继而在世界范围内引起强烈的反响，被誉为中国芭蕾舞剧的里程碑。1982年，《丝路花雨》荣登世界第一大剧院——米兰斯卡拉大剧院，成为亚洲第一个进入世界最高艺术殿堂的演出团体，并由此拉开了中国艺术表演团体出访各国、开展文化交流的序幕。多年来，《丝路花雨》在法国、意大利、日本等几十个国家演出深得好评，被誉为“中国民族舞剧的典范”。《丝路花雨》以中国大唐盛世为历史背景，以蔚为壮观的敦煌艺术为文化底蕴，编织了一首古丝绸之路上的友谊之歌。

　　(2)剧情是说在浩瀚的大漠里，在古丝绸之路上，中国的画匠神笔张为了搭救波斯商人伊奴斯，却致使自己的女儿英娘被强盗掳走，虽然几年以后被神笔张找到，但英娘已沦落为歌舞伎，伊奴斯为答谢救命恩人，仗义疏财替英娘赎身，使父女得以团聚。神笔张从英娘的舞姿中得到启发画出了敦煌壁画中的不朽名作——《反弹琵琶伎乐天》。

　　(3)《丝路花雨》是一首礼赞中国人民与世界各国人民友谊的诗篇，也是一幅劳动人民创造中华民族灿烂文化的历史画卷，同时也使得一千多年以前的舞蹈艺术形象再现在今天的舞台之上，特别是“反弹琵琶伎乐天”的造型，更是拓宽了中国民族舞剧创作的路子，并创造了“敦煌舞，，的舞种，从而丰富了中国的艺术宝库。《丝路花雨》曾荣获文化部庆祝中华人民共和国成立三十周年创作和演出一等奖。

　　26.(1)古希腊建筑，高踞于雅典城中央一个不大的山冈上，是雅典卫城建筑之一。神庙始建于公元前447年，完成于公元前438年，是卫城上最美丽的建筑。

　　(2)帕提农神庙属希腊本土最完美的多立克柱式的庙宇，全部用白色大理石砌成，铜门镀金，山墙尖上饰有金箔，檐部则布满雕刻并涂以红、蓝、金等浓厚鲜明的色彩，这种格式被认为是古典建筑风格的基本形式。神庙的雕刻十分精美，尤以雅典娜的故事最为精彩生动，技艺超群，是辉煌的杰作。神庙的列柱雄浑刚健，比例匀称，整个神庙尺度合宜，体现了以追求和谐为目的的形式美。

　　(3)雅典卫城在西方建筑史中被誉为建筑群体组合艺术中的一个极为成功的实例，特别是在巧妙地利用地形方面更为杰出。帕提农神庙也几乎成为卫城乃至整个希腊的标志。

　　四、论述题
　　27.艺术作品的构成是：

　　(1)内容与形式的统一。

　　艺术作品的内容，是指经过艺术家体验、加工和创造的人类生活，其中包括客体世界和人的主观世界。艺术内容主要指题材、主题、人物、环境、情节等诸多要素的总和;题材和主题是艺术内容的主要要素。

　　艺术作品的形式，是指艺术作品内容的存在方式，亦即作品的内部联系和外部表现形态。其内部联系表现为内部形式，包括内容诸要素之间的相互联系和组织方式，主要指结构;其外部表现形态呈现为外部形式，即表现内容的方式和手段，包括艺术语言、艺术手法、类型体裁等。

　　艺术作品的内容和形式是不可分割的有机体。在艺术创造中，内容常常起到主导作用，形式的选择应以是否适应内容的需要为原则;但同时，形式又呈现相对的独立性，它不仅具有独立的审美价值，而且由于形式的变换，可以直接影响和制约内容的审美价值的实现。

　　(2)感性与理性的统一。

　　在艺术作品中，感性更多的是指隐含于作品之中的情感因素，以及寄寓在形式之中的感性特色。

　　理性是指通过作品的形象及意境所凸现出的理性内涵。

　　艺术作品是感性与理性的统一。一方面，艺术作品表现为感性形式与理性内容的统一;另一方面，艺术作品还表现为情感因素与理性精神的统一。

　　(3)再现与表现的统一。

　　再现是指在艺术创造中将客体世界及人物真实地呈现于作品之中。

　　表现是指在艺术创作中重在表达主体的情感和理想，以及对客体世界的思考和评判。再现和表现从来都是紧密联系的，在侧重再现的艺术作品中，不可能没有表现的因素;在侧重表现的艺术作品中，也不会没有再现的因素，其间只是存在比重的差别。再现性艺术作品同样需要融入主体的情感和理想，表达作者的思想和情趣;表现性作品也要注重对客体世界及其规律的遵循，只不过它所表达的主要是心理和情感的真实。

　　例：老舍的话剧名作《茶馆》完美地体现了艺术作品的构成因素。首先，《茶馆》的内容反映的是中国清末到新中国成立前的社会生活，表达批判的主题;形式上，老舍设置了不同年代的三幕来集中表现最黑暗的三个时期，非常自然地展开事件，实现了内容和形式的统一。其次，老舍创作了一系列生动鲜明的形象，寄托了不同的情感倾向，同时通过这些形象，揭示了社会各阶层的生活和思想状况，体现出作者的理性分析判断能力，这正是感性与理性统一的结果。老舍一方面逼真地再现了社会生活的一幕幕情景，另一方面也在全剧中渗透了自己的思想和情感，强烈地表现出对旧社会的控诉和对光明的向往，实现了再现和表现的高度统一。

　　28.(1)艺术风格就是艺术家的创作个性与艺术作品的形式、情境交互作用所呈现出的相对稳定的整体性艺术特色。风格是艺术家创作个性成熟的标志，也是一部作品达到较高艺术水准的标准。风格既包括艺术家个人的风格，也包括流派风格、时代风格、民族风格等。艺术风格具有继承与独创、稳定与渐变、多样与同一的特性。

　　(2)艺术流派是指思想倾向、审美观念、艺术趣味、创作风格相近或相似的一些艺术家所形成的艺术派别。艺术流派的形成大致有三种情况;第一种是自觉形成的，有一定的组织形式和共同的艺术主张;第二种是不自觉形成的，仅仅因为创作风格、类型的相近而呈现流派特征;第三种是由他人将其归纳为特定流派。

　　(3)艺术思潮是指在一定社会条件下，由于受到一定的社会思潮和哲学思潮的影响，艺术领域所出现的具有较大影响的思想潮流和创作倾向。

　　(4)艺术风格、艺术思潮与艺术流派之间有着密切的关系，但又存在着明显的区别。艺术流派是艺术风格相近或相似的创作主体的群体表现。艺术思潮常常包容一个时期内多个艺术门类中多个流派的艺术主张。

　　以现代主义为例，作为一种艺术思源，它兴起于20世纪初，衰落于20世纪50年代，延伸至今。

　　其问生成了未来主义、达达主义、表现主义、超现实主义、立体主义、抽象主义、后期象征主义、意象主义、荒诞派等多种艺术流派，形成了多种艺术风格。其中有的艺术流派还可以分出更细的艺术流派。
