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选择题 
　　1．建设有中国特色社会主义必须依靠（A） 
　　A．工人、农民和知识分子
　　B．工人、农民和私营企业主 
　　C．工人、知识分子和个体劳动者
　　D．工人、农民和个体劳动者 
　　2．新中国成立后，我国确立的新型的社会主义民族关系是（C）　　

各民族团结、发展、平等
　　B．各民族互助、团结、发展 
　　C．各民族平等、团结、互助
　　D．各民族融合、促进、团结 
　　3．我国解决民族问题的基本原则是（B） 
　　A．坚持民族平等、民族团结、民族进步 
　　B．坚持民族平等、民族团结、民族共同繁荣 
　　C．坚持民族平等、民族团结、民族发展 
　　D．坚持民族平等、民族团结、民族和谐 
　　4．解决我国民族问题的基本政策是（C） 
　　A．地方自治
　　B．联邦制 
　　C．民族区域自治
　　D．基层民主制度 
　　5．社会主义民族问题的实质是（D） 
　　A．阶级矛盾和阶级斗争 
　　B．宗教信仰不同 
　　C．意识形态差异的矛盾 
　　D．各族人民在根本利益一致基础上的人民内部矛盾 
　　6．新时期爱国统一战线是建立在（A） 
　　A．社会主义和爱国主义基础上
　　B．社会主义和共产主义基础上 
　　C．社会主义和集体主义基础上
　　D．共产主义和集体主义基础上 
　　7．新时期爱国统一战线的性质是（C） 

　　A．爱国主义性质的
　　B．政治联盟性质的 
　　C．社会主义性质的
　　D．人民民主性质的 
　　8．人民政协的主要职能是（B） 
　　A．政治协商和工作监督
　　B．政治协商和民主监督 
　　C．政治协商和法律监督
　　D．政治协商和舆论监督 
　　9．坚持四项基本原则的核心是（C） 
　　A．社会主义道路
　　B．无产阶级专政 
　　C．共产党的领导
　　D．马列主义、毛泽东思想、邓小平理论 
　　10．中国共产党在中国革命和建设事业中的领导地位，是由（B） 
　　A．党的宗旨决定的
　　B．党的性质决定的 
　　C．党的纲领决定的
　　D．党的路线决定的 
　　11．加强党的建设，要始终把（A） 
　　A．思想建设放在首位
　　B．组织建设放在首位 
　　C．作风建设放在首位
　　D．制度建设放在首位 
　　12．坚持和加强党的领导，是建设有中国特色社会主义现代化事业的（D） 
　　A．重要任务
　　B．重要目标 
　　C．主要内容
　　D．根本前提和保证 
　　13．我国解决民族问题的根本出发点和归宿是（C） 
　　A．各民族的团结
　　B．各民族的平等 
　　C．各民族的共同繁荣
　　D．各民族的进步 
　　14．为了坚持和加强党的领导，必须努力（B） 
　　A．提高党员干部素质
　　B．改善党的领导 
　　C．加强群众监督
　　D．加强思想教育 
　　15．中国共产党的阶级基础是（A） 
　　A．工人阶级
　　B．农民阶级 
　　C．知识分子
　　D．爱国主义者同盟 
　　16．中国工人阶级最可靠的同盟军是（C） 
　　A．知识分子
　　B．共产党 
　　C．农民
　　D．解放军 
　　17．中国共产党的宗教政策是（A） 
　　A．宗教信仰自由
　　B．宗教与国家分离 
　　C．限制宗教发展
　　D．实行宗教自管 
　　18．关系到中国社会主义现代化建设和改革开放事业兴衰成败的根本问题是 
　　（B） 
　　A．坚持党的民族区域自治政策
　　B．加强党的建设 
　　C．培养接班人
　　D．坚持爱国统一战线 
　　19．中国共产党同一切剥削阶级政党的根本区别是（C） 
　　A．坚持"三个代表" 
　　B．坚持解放思想、实事求是 
　　C．全心全意为人民服务，立党为公，执政为民 
　　D．以马列主义、毛泽东思想和邓小平理论为指导 
　　20．马克思主义的理论品质是（D） 
　　A．解放思想
　　B．实事求是 
　　C．开拓创新
　　D．与时俱进 
　　21．我们党保持先进性，始终成为建设有中国特色社会主义坚强领导核心的基本要求是（A） 
　　A．坚持"三个代表"重要思想 
　　B．坚持解放思想、实事求是 
　　C．坚持马列主义、毛泽东思想、邓小平理论 
　　D．坚持全心全意为人民服务的宗旨 
　　22．党的建设的基本问题是（B） 
　　A．思想作风建设
　　B．建设一个什么样的党和怎样建设党 
　　C．领导作风建设
　　D．组织建设 
　　二、辨析题 
　　1．反腐败是关系党和国家生死存亡的严重政治斗争。 
　　答：正确。 
　　反腐败是关系党和国家生死存亡的严重政治斗争，这是因为： 
　　（1）腐败从本质上说是剥削制度、剥削阶级的产物，是同党的性质、根本宗旨和社会主义制度的本质根本不相容的。为了保持党的先进性和纯洁性，党从诞生之日起，就把消除剥削制度、消除腐败作为自己的历史责任，并为此进行了坚持不懈的斗争。 
　　（2）腐败现象是侵入党和国家机关健康肌体的病毒，如果我们掉以轻心、任其泛滥，就会葬送党、葬送人民的政权、葬送社会主义现代化建设。堡垒是最容易从内部攻破的。如果党的干部特别是党的某些高层领导层发生腐败，党和国家就会发生"改变面貌"的问题。 
　　（3）腐败现象的滋生蔓延严重影响党群关系，干扰改革开放和现代化建设的顺利进行。如果腐败现象得不到有效惩治，中国共产党就会丧失人民群众的信任和支持。我国社会主义基本制度与腐败根本不相容，但我国仍然长期处在社会主义初级阶段，还存在着滋生蔓延腐败现象的土壤和条件。因而当前反腐败斗争的形势和任务是严峻的、艰巨的。要保证改革开放和现代化建设的顺利进行，必须不失时机地加大反腐败斗争的力度，力求取得更明显的成效。 
　　正确。 
　　2．中国共产党的纲领是实现共产主义。 
　　答：错误。 
　　应正确理解党的最低纲领和最高纲领的辩证关系： 
　　（1）一个政党的纲领就是一面旗帜。在革命建设和改革各个历史阶段中，我们党既有每个阶段的基本纲领即最低纲领，也有确定长远奋斗目标的最高纲领。我们党是最低纲领与最高纲领的统一论者。 
　　（2）全党同志既要树立共产主义的远大理想，坚定信念，以高尚的思想道德要求和鞭策自己，更要脚踏实地地为实现党在现阶段的基本纲领而不懈努力，扎扎实实地做好现阶段的每一项工作。忘记远大理想而只顾眼前，就会失去前进方向；离开现实工作而空谈远大理想，就会脱离实际。 
　　三、简答题 
　　1．简述新时期我国爱国统一战线的内容、性质、特点和基本任务。 
　　新时期爱国统一战线的内容、性质、特点和基本任务是： 
　　（1）新时期爱国统一战线的内容是：工人阶级领导的，以工农联盟为基础的，全体社会主义劳动者、拥护社会主义的爱国者和拥护祖国统一的爱国者的广泛的政治联盟。 
　　（2）新时期爱国统一战线是建立在社会主义和爱国主义基础上的，是社会主义性质的统一战线。 
　　（3）新时期爱国统一战线的特点是：具有空前的广泛性，是最广泛的爱国统一战线。 
　　（4）新时期爱国统一战线的任务是：高举爱国主义、社会主义旗帜，团结一切可以团结的力量，调动一切积极因素，同心同德，群策群力，坚定不移地贯彻执行党在社会主义初级阶段的基本路线，为维护和发展安定团结的政治局面服务，为推进改革开放和社会主义现代化建设服务，为健全社会主义民主和法制服务，为促进"一国两制"、和平统一祖国服务。 
　　2.为什么说加强党的领导是建设有中国特色社会主义现代化事业的根本保证？ 
　　加强党的领导是建设有中国特色社会主义现代化事业的根本保证。 
　　（1）只有坚持党的领导，才能保证现代化建设的正确方向. 
　　（2）只有坚持党的领导，才能够制定和执行正确的路线、方针、政策，保证现代化建设不断取得胜利。 
　　（3）只有坚持党的领导，才能为建设有中国特色的社会主义现代化事业创造一个安定团结的政治局面和社会环境。 
　　（4）只有坚持党的领导，才能正确处理各种社会矛盾，协调各种利益关系，有效地组织和领导现代化建设事业的顺利进行。 
　　（5）只有坚持党的领导，才能团结一切可以团结的力量，完成组国统一大业，反对霸权主义，维护世界和平。 
　　3.简述"三个代表"重要思想的内涵以及三者之间的关系。 
　　答："三个代表"的内涵： 
　　(1)我们党要始终代表中国先进生产力的发展要求，就是党的理论、路线、纲领、方针、政策和各项工作，必须符合生产力发展的规律，体现不断推动社会生产力的解放和发展的要求，尤其要体现推动先进生产力发展的要求，通过发展生产力不断提高人民群众的生活水平。 
　　(2)我们党要始终代表中国先进文化的前进方向，就是党的理论、路线、纲领、方针、政策和各项工作，必须努力体现发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的、科学的、大众的社会主义文化的要求，促进全民族思想道德素质和科学文化素质的不断提高，为我国经济发展和社会进步提供精神动力和智力支持。(3)我们党要始终代表中国最广大人民的根本利益，就是党的理论、路线、纲领、方针、政策和各项工作，必须坚持把人民的根本利益作为出发点和归宿，充分发挥人民群众的积极性、主动性、创造性，在社会不断发展进步的基础上，使人民群众不断获得切实的经济、政治、文化利益。 
　　(4)"三个代表"三者之间的关系：代表中国先进生产力的发展要求，代表中国先进文化的前进方向，代表中国最广大人民的根本利益，是统一的整体，相互联系，相互促进。发展先进的生产力，是发展先进文化，实现最广大人民根本利益的基础条件。人民群众是先进生产力和先进文化的创造主体，也是实现自身利益的根本力量。不断发展先进生产力和先进文化，归根到底都是为了满足人民群众日益增长的物质文化生活需要，不断实现最广大人民的根本利益。 
　　3．如何理解反腐败是关系党和国家生死存亡的严重政治斗争？ 
　　答：党的十五大报告指出，在对外开放和发展社会主义市场经济的条件下，坚持反对腐败是关系党和国家生死存亡的严重政治斗争，这是因为： 
　　（1）腐败从本质上说是剥削制度、剥削阶级的产物，是同党的性质、根本宗旨和社会主义制度的本质根本不相容的。为了保持党的先进性和纯洁性，党从诞生之日起，就把消除剥削制度、消除腐败作为自己的历史责任，并为此进行了坚持不懈的斗争。 
　　（2）腐败现象是侵入党和国家机关健康肌体的病毒，如果我们掉以轻心、任其泛滥，就会葬送党、葬送人民的政权、葬送社会主义现代化建设。堡垒是最容易从内部攻破的。如果党的干部特别是党的某些高层领导层发生腐败，党和国家就会发生"改变面貌"的问题。 
　　（3）腐败现象的滋生蔓延严重影响党群关系，干扰改革开放和现代化建设的顺利进行。如果腐败现象得不到有效惩治，中国共产党就会丧失人民群众的信任和支持。我国社会主义基本制度与腐败根本不相容，但我国仍然长期处在社会主义初级阶段，还存在着滋生蔓延腐败现象的土壤和条件。因而当前反腐败斗争的形势和任务是严峻的、艰巨的。党的十五大再次向全党敲响警钟："反对腐败是关系党和国家生死存亡的严重政治斗争。 
　　四、论述题 
　　1．试述党的思想建设、组织建设和作风建设的内容及其相互关系。 
　　党的思想建设、组织建设和作风建设的内容和相互关系是 
　　（1）加强党的思想建设。 
　　党的思想建设是组织建设和作风建设的基础。重视党的思想建设是我党的优良传统，是对马克思主义建党学说的一个创造性发展，是党保持工人阶级先锋队性质、不断提高战斗力的重要保证和基本经验。在新时期，加强党的思想建设，根本的是坚定不移地用邓小平理论武装全党，充分发挥党的思想政治优势。 
　　（2）加强党的组织建设。 
　　党的组织建设是思想建设和作风建设的保证。在新时期，加强党的组织建设已成为党的建设的突出环节。加强党的组织建设，根本的就是把党建设成更加坚强的领导核心，充分发挥党的组织优势。其中包括了必须进一步坚持和健全民主集中制，必须努力建设一支适应社会主义现代化建设需要的高素质干部队伍，必须进一步巩固和加强党的基层组织。 
　　（3）加强党的作风建设。 
　　党的作风建设同党的思想建设和组织建设密不可分。加强党的作风建设，根本的是坚持全心全意为人民服务的宗旨，充分发挥党密切联系实际的优势。我党在长期斗争中形成的理论联系实际、一切联系群众、批评与自我批评三大优良作风，其核心是向人民负责、为人民服务。在新形势下，要继续发扬党的优良作风，坚持全心全意为人民服务的宗旨，一切从实际出发，为人民办好事、办实事，为人民的利益坚持真理、修正错误。 
　　2．如何按照"三个代表"思想的要求加强和改进党的建设。 
　　按照"三个代表"思想的要求加强和改进党的建设: 
　　（1）贯彻"三个代表"要求，我们必须坚持党的解放思想、实事求是的思想路线，大力发扬求真务实、勇于创新的精神，创造性地推进党和国家的各项工作，在实践中不断丰富和发展马克思主义。 
　　（2）贯彻"三个代表"要求，我们必须坚持党的工人阶级先锋队的性质，始终保持党的先进性，同时要根据经济发展和社会进步的实际，不断增强党的阶级基础和扩大党的群众基础，不断提高党的社会影响力。 
　　（3）贯彻"三个代表"要求，我们必须坚持民主集中制，建立健全科学的领导体制和工作机制，充分发扬党内民主，坚决维护党的集中统一，保持并不断增强党的活力。 
　　（4）贯彻"三个代表"要求，我们必须全面贯彻干部队伍革命化、年轻化、知识化、专业化的方针和德才兼备的原则，深化干部人事制度改革，努力建设一支高素质的、能够担当重任、经得起风浪考验的干部队伍。 
　　（5）贯彻"三个代表"要求，我们必须坚持党要管党的原则和从严治党的方针，各级党组织必须对党员干部严格要求、严格教育、严格管理、严格监督，坚决克服党内存在的消极腐败现象。 
　　5．试述关于"三个代表"论述的重要意义。 
　　江泽民关于"三个代表"论述的重要意义： 
　　（1）"三个代表"的重要论述，是以江泽民为核心的党中央站在世纪交替的历史高度，着眼于我国改革开放和社会主义现代化建设全局，继承历史，立足现实，前瞻未来所作的精辟论断；是深入结合我们党历史经验，深入思考世界社会主义运动历史经验，紧密联系我们党面临的形势任务和现实状况而做出的科学结论；是对党的性质、宗旨和历史任务的新概括，对马克思主义建党学说的新发展，对各级党组织和广大党员的新要求。这一重要论述，从根本上回答了在充满希望和挑战的21世纪，我们要建设一个什么样的党和怎样建设党的问题，是在新的历史条件下全面加强党的建设的伟大纲领，是解决党的建设两大历史性课题，永远保持党的先进性、战斗力和创造力的行动指南，是我们党的立党之本、执政之基、力量之源。 
　　（2）"三个代表"集中体现了党的根本性质，集中体现了社会主义的本质，是一个紧密联系的整体，生产力是社会发展进步的决定力量；文化对经济和政治的发展起巨大作用；创造历史的是人民，人民推动着历史的发展。在当代中国，三者有机地统一于党领导人民建设有中国特色社会主义的伟大实践。 
　　（3）"三个代表"的论述，高屋建瓴，总揽全局，具有鲜明的时代特征，既是党的建设的重大理论课题，更是抓紧推进党的思想、组织和作风建设的实践课题。认真学习"三个代表"，身体力行"三个代表"，当前最重要的就是按照"三个代表"的要求，全面加强党的思想、政治、组织和作风建设，提高领导能力和执政水平，增强拒腐防变和抵御风险的能力。要把"三个代表"的要求，落实到坚定正确地执行党的路线方针政策中去，落实到党的各项工作中去，落实到建设一支高素质的干部队伍中去，落实到从严治党中去。

